
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “65.​59%

กังวล​วา​รัฐบาล​จะ​นําเอา​พร​บ.​ไซเบอร​มา​ปราบ​ปราม​ผู

เห็น​ตาง​ทางการ​เมือง​”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) เปิด​เผย​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​พระ​ราช​บัญญัติ​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย

ไซเบอร​กับ​สิทธิ​เสรีภาพ​สวน​บุคคล​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 15 ถึง​ 19 เมษายน​ พ​.​ศ.​ 2562 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​

1,174 คน

ใน​ชวง​ปลาย​เดือน​กุมภาพันธ​ พ​.​ศ.​ 2562 ที่​ผาน​มา​ สภา​นิติบัญญัติ​แหง​ชาติ​ได​ผาน​ราง​พระ​ราช​บัญญัติ​ความ​มัน่คง

ปลอดภัย​ไซ​เบอร​ เพื่อ​ใช​ควบคุม​และ​ป องกัน​ภัย​คุกคาม​ทาง​ระบบ​ขอมูล​สารสนเทศ​ซึ่ง​สง​ผลก​ระ​ทบ​กับ​ความ​มัน่คง

ของ​ประ​เทศ​ โดย​สาระ​สําคัญ​ของ​พระ​ราช​บัญญัติ​ฉบับ​น้ี​คือ​การ​กําหนด​ให​มี​คณะ​กรรมการ​รักษา​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย

ไซเบอร​แหง​ชา​ติ​ (กม​ช.​) สําหรับ​กําหนด​นโยบาย​ให​หนวย​งาน​ของ​รัฐ​และ​หนวย​งาน​โครงสราง​พื้น​ฐาน​สําคัญ​ทาง​สาร

สน​เทศ​ รวม​ถึง​กําหนด​นโยบาย​การ​บริหาร​จัดการ​ที่​เกี่ยว​กับ​การ​รักษา​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซ​เบอร​ และ​กําหนด​ให​มี

คณะ​กรรมการ​กํากับ​ดูแล​ดาน​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซ​เบอร​ (กกม​.​) ซึ่ง​มี​อํานาจ​ออก​คําสัง่​เพื่อ​ตรวจ​สอบ​การก​ระ​ทําที่

เขา​ขาย​สง​ผลก​ระ​ทบ​กับ​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซ​เบอ​ร

แต​อยางไร​ก็​ตาม​ มี​ผูคน​ใน​สังคม​สวน​หน่ึง​ได​แสดง​ความ​หวงใย​ตอ​การ​บังคับ​ใช​พระ​ราช​บัญญัติ​ดัง​กลาว​วา​อาจ​เป็นการ

ละเมิด​สิทธิ​เสรีภาพ​สวน​บุคคล​ใน​การ​ใช​งาน​คอมพิวเตอร​ อิน​เท​อรเน็ต​ รวม​ถึง​การ​ใช​งาน​เครือ​ขาย​สังคม​ออนไลน

ตางๆ​ ซึ่ง​เป็น​ชอง​ทาง​ที่​ผูคน​ใน​ปัจจุบัน​นิยม​ใช​ติดตอ​สื่อสาร​และ​แสดง​ความ​คิด​เห็น​ตางๆ​ ขณะ​เดียวกัน​มี​ผู​กังวล​วา​ใน

อนาคต​รัฐบาล​อาจ​ใช​พระ​ราช​บัญญัติ​ดัง​กลาว​เป็น​เครื่อง​มือ​ควบคุม​และ​ปราบ​ปราม​ผู​เห็น​ตาง​ทางการ​เมือง​ รวม​ถึง​ผู​ที่

เผย​แพร​ขอมูล​การ​ทุจริต​คอรัปชัน่​ตางๆ​ของ​รัฐ​บาล​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต

โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​พระ​ราช​บัญญัติ​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซเบอร​กับ​สิทธิ

เสรีภาพ​สวน​บุ​คคล

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ แบง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​34 และ​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​66 สามารถ

สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​ความ​รับ​รู​เกี่ยว​กับ​การ​ผาน​กฎหมาย​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซ​เบอร​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 57.​33

ทราบ​วา​สภา​นิติบัญญัติ​แหง​ชาติ​ได​ผาน​ราง​กฎหมาย​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซเบอร​เพื่อ​ป องกัน​ภัย​คุกคาม​ทาง​ระบบ

สาร​สน​เทศ​/คอมพิวเตอร​/อินเทอรเน็ต​ที่​สง​ผลก​ระ​ทบ​กับ​ประ​เทศ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 42.​67 ไม​ทร​าบ

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-52/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-52/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-52/


ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​กฎหมาย​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซ​เบอร​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 60.​31 มี​ความ

คิด​เห็น​วา​กฎหมาย​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซเบอร​จะ​ชวย​ป องกัน​ภัย​คุกคาม​ที่​มี​ตอ​ระบบ​สาร​สน​เทศ​/คอมพิวเตอร

/อินเทอรเน็ต​ของ​ประ​เทศ​ เชน​ การ​โจรกรรม​ขอมูล​สวน​ตัว​ การ​แพร​ไวรัส​ทําลาย​ระบบ​คอมพิวเตอร​ การ​ทําลาย​ระบบ

บริการ​ทาง​อิเล็กทรอนิกส​ การ​เขา​ถึง​ขอมูล​ความ​มัน่คง​ตางๆ​ เป็น​ตน​ ได​จริง​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 57.​75 ระบุ

วา​จะ​มี​สวน​ชวย​ลด​ปัญหา​การ​เผย​แพร​ขอมูล​ขาวสาร​อัน​เป็น​เท็จ​เพื่อ​สราง​ความ​วุน​วาย​/ตื่น​ตระหนก​ให​กับ​ประชาชน​ได​

สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 55.​88 และ​รอย​ละ​ 55.​28 ระบุ​วา​จะ​มี​สวน​ชวย​เพิ่ม​ความ​ปลอดภัย​ใน​การ​ใช​งาน​ระบบ​ขอมูล

สาร​สน​เทศ​/คอมพิวเตอร​/อินเทอรเน็ต​ของ​ประชาชน​ใน​ประเทศ​ให​สูง​ขึ้น​ได​ และ​จะ​มี​สวน​ชวย​ยก​ระดับ​บริการ​ทาง

อิเล็ก​ทรอ​นิ​กส (E-service) ของ​หนวย​งาน​ตางๆ​ให​มี​ความ​ปลอดภัย​มาก​ขึ้น​ได​ ตาม​ลําดับ​ ทัง้น้ี​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา

ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 56.​81 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​กฎหมาย​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซเบอร​จะ​ไม​สง​ผลก​ระ​ทบ​กับ​การ

ใช​งาน​เครือ​ขาย​สังคม​ออนไลน​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​ของ​ประ​ชา​ชน

อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 65.​84 เชื่อ​วา​มี​ผู​จงใจ​บิดเบือน​เน้ือหา​ของ​กฎหมาย

ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซเบอร​เพื่อ​ให​ประชาชน​เกิด​ความ​เขาใจ​ผิด​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​6.​92 ไม​เชื่อ​ สวน

กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 7.​24 ไม​แน​ใจ

สําหรับ​ความ​กังวล​ตอ​กฎหมาย​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซเบอร​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 65.

59 กังวล​วา​รัฐบาล​ใน​อนาคต​จะ​นําเอา​กฎหมาย​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซเบอร​มา​เป็น​เครื่อง​มือ​ขม​ขู​/จับ​กุม​/ปราบ​ปราม

กลุม​ผู​เห็น​ตาง​ทางการ​เมือง​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 63.​12 กังวล​วา​รัฐบาล​ใน​อนาคต​จะ​นํามา​ใช​เป็น​เครื่อง​มือ​ปิด

กัน้​สิทธิ​เสรีภาพ​ใน​การ​แสดง​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชา​ชน​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 60.​39 กังวล​วา​รัฐบาล​ใน​อนาคต

จะ​นํามา​เป็น​เครื่อง​มอื​ละเมดิ​สทิธิ​เสรภีาพ​สวน​บคุคล​ใน​การ​ใช​งาน​คอมพวิเตอร​/อนิ​เท​อรเน็ต​/เครอื​ขาย​สงัคม​ออนไลน

ของ​ประชา​ชน​ นอกจาก​น้ี​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 68.​91 กังวล​วา​รัฐบาล​ใน​อนาคต​จะ

นําเอา​กฎหมาย​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซเบอร​มา​ใช​เป็น​เครื่อง​มือ​ปิด​กัน้​ไม​ให​ประชาชน​รับ​รู​/รับ​ทราบ​/เขา​ถึง​ขอมูล

ขาวสาร​การ​คอรัปชัน่​/ทุจริต​ประพฤติ​มิ​ชอบ​ใน​การ​บริหาร​ราชการ​แผน​ดิน​ของ​รัฐ​บาล

ทัง้​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 71.​38 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ภาค​รัฐ​จําเป็น​จะ​ตอง​เพิ่ม​การ​ประชาสัมพันธ​ให​ขอมูล​ความ​รู​ความ

เขาใจ​ที่​ถูก​ตอง​เกี่ยว​กับ​เน้ือหา​ของ​กฎหมาย​ความ​มัน่คง​ปลอดภัย​ไซเบอร​มาก​ขึ้น​กวา​ใน​ปัจจุบัน​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง

รอย​ละ​ 2​2.​49 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ไม​จําเป็น​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 6.​13 ไม​แน​ใจ


